


Estandares - Examen

B2.C4.1. Realiza operaciones con polinomios.

B2.C4.2. Conoce v utiliza los productos notables.

B2.C4.3. Factoriza polinomios con la regla de

Ruffini, identidades notables y factor comun.
B2.C5.1. Lenguaje Algebraico. Resuelve

problemas de ecuaciones vy sistemas de

ecuaciones.




Introduccion
Primeras Ecuaciones

papiro egipcio de 1550 a.C. aparece resuelto el siguiente problema
El montdn mds un séptimo del montin es igual a 24. ;Cudntos hay en el mon-
ton?
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Introduccion
Primeras Ecuaciones

El primero que lo afronté de forma rigurosa fue el griego Diofanto, en
el siglo 1.

En su obra aparecen proble-
mas de este tipo:

Si al niimero de elefantes que
beben en el rio le sumo el nii-
mero de colmillos y el niimero
de patas, obtengo su cuadra-
do. ;Cudntos elefantes son?




, Introduccion
Avances en el Algebra

En el siglo 1x, en Bagdag aparece un personaje clave, el drabe Al-Jwarizmi,
que dio otro importantisimo paso. Su libro Al-jabr wa-l-mugabala es un
referente fundamental en la historia del dlgebra. Fue estudiado y traducido
a todos los idiomas en siglos posteriores. El titulo viene a ser “transposicién
y cancelaciéon” y alude a los trasiegos que se realizan con los coeficien-
tes para despejar la incognira. .
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Introduccion
Evolucién de la Simbologia del Algebra

Ao | Persopaje Simbolo

_1228 _Leomrdodchsa Lbndcqoehndo
11464 | Regiomontano Panto de la sultiplicacion

1459 | Widmann Los signos + y - de umprenta
1524 || I
11525
1557 | Recorde Signo de 1gualdad

(1593 .'Usoﬁ'enwnledepumm;s
1617 | Coma decumal

."16}7 scante E.scnmdopomrm al b

[ Raes-Rudolff Signo de raiz
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Introduccion

algebristas drabes ingeniaron curiosos métodos para resolver geométricamente algunos
s de ecuaciones.

serva coémo resolvian ecuaciones de segundo grado del tipo x* + 12x = 64:

3

AREA: x2 AREA: x2 + 12x(= 64) AREA: 64 +4-9=100

El 4rea del tltimo cuadrado es 100.

Por tanto, su lado es 10 y x = 4.




ECUACIONES

Una ecuacién, mis que una igualdad, es una propuesta de igualdad en
interviene una letra llamada incégnita.

Una solucién de la ecuacién es un valor de la incégnita que hace que la i
dad sea cierta.

Resolver una ecuacién es hallar su solucién, o soluciones, o llegar a la
sion de que no existe solucién.

Resuelve la ecuacion 6x — 7 = 2x.




TIPOS DE ECUACIONES

* Ecuaciones polinémicas. En ellas, la incognita aparece solamente en ex
nes polinémicas. Las ecuaciones:

3(x—5)+x53=15 x*—-2=2(x+3) x>—9=(x+1F =3

e Con radicales. yx+17 +2=x-1 '

e Conla x en el denominador. L R S
x+3 x-1 8

* Conla x en el exponente. 2*=064; 3*=81; x*=3125




Pag. 104| TIPOS DE ECUACIONES

1. (883 ;Es 5 solucién de alguna de las siguientes

ecuaciones? Justifica tu respuesta:
a)8x+3=11x-12 b)x* — x3 = 500
¢)3x—-7=x"-10 d)1*=5

¢)x*=12=4x-7 f) 25=1 = 16

g)x> +x*+2x+1=161 h)10x+ 25 =x’

i) x4 =20=2x-5 ) 3x+1 =16

k) (2x - 3)* = 144 ) 3(x*+3)-84=0




Pag. 105 |RESOLUCION POR TANTEO

EZ'E* Tanteando, halla la solucién entera de estas

ECLACIONCGS:
2l 2v* = 50 b) 2% + x% « 20
¢ 410" « 40000 d)(x-12)* = 81

——

23 w2

e (3+ )% 9121 f) Vx
g x s x4 =150 h)3* = 2187

U x* = 46656 ) y7ix+4 =9
RS- 15625 ) yx-12=x-8




ECUACIONES DE GRADO 1

Resuelve.

a) =1ix=-4x+ 15
D) —1—-2x= —-3x— 11

C) TX = 4= =5 6x
d) 4x —8=6x 42

Halla la solucidn de esta ecuacion.
Hx+2)=3x+6




ECUACIONES DE GRADO 1

Resuelve estas ecuaciones.

a) 2x 4+5=244x 43
D) 3Ax —5=2x4+4+4+x-9

¢c) 3x4+8=5x42

Q)4 —-—O=3r —-24X—9

) X - 1M=4x+6+5x+5

1) Bx4+2x4+4=3x4+3-5x-9




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

Resuelve las siguientes ecuaciones:




ECUACIONES DE GRADO 1

ERRORES CLASICOS EN ALGEBRA
(ON £L NENOS DELANTE DE UNA FRACCION AL AFLICAR LA KtLlA_ A
FRODUCTO FAKA FLININAK 105 DENORINADOKES €N UNA ECUACION.
x+3 2x-10_x

6 6 e ©

x+3=2x210=x @
LO (CRRECTO £95:
Xx+3-(2x-10)=x

x+3-2x+10=x (V)

£L NENOS DELANTE D€ LA FRACCION CATIBIA £1 SICNO A T000 f1
NUNCRADOK.

MATEMATICASCERCANAS.COM




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

4x _ 11

x x
9727727 79




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

X -3 N 2x+2 _x-—2
8 16 2




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

d) 13+x _5x _10+x  1-12x

- = +

20 2 p) 10




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

e) 3x — X+ 3 =13

+




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

£) 4 x22=x——4




ECUACIONES DE GRADO 1
.s)x 2(x+2)_x—3
5 =

7 4




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1
h) l—-x X X 7
2

= +

+
5 6 9

2 Ox
5 15




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

(1+ x)? - 2x+ 4
p—5 =%

4




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

N x—4 9-x 2x-7 <__




Pag. 107 ECUACIONES DE GRADO 1

{k)xw 9(55+x) _9_y




ECUACIONES DE GRADO 1
) (2x -1)(2x + 1) _ 3(4x% +1)

X

4 12




ECUACIONES ANOMALAS

*4x—6=4(x+3) > 4x-6=4x+12 = 0.x=18

No puede ser 0 - x=18. Por tanto, la ecuacién no tiene solucién.

*4x-6=4(x-2)+2 = 4x-6=4x-6 — 0-x=0

0-x=0 escierto cualquiera que sea x, pues 0 = 0. Por tanto, la ecuacion
tiene infinitas soluciones.




ECUACIONES DE GRADO 2

2
Resolver ax +bx+c=0|




ECUACIONES DE GRADO 2




Ejercicios — Pag 108
1. (.59 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x2-5x+6=0
b)9x% +6x+1=0

)Ix*—6x+1=0
d)5x*-7x+3=0
e) 2x* +5x-3=0
f)6x*-5x+1=0




Ejercicios Propuestos

Detormina ol ndmero de soluciones
do las ecuaciones de segundo grado.
g8l ¥ -l -12=0
DIr+x+18=0

)W —x4+12=0

Halla cudntas scluciones tienen

estas ecuaciones de segundo grado.
Después, calcula su valos,

gl r -tx4dmd gl r—-5x49=0
DI2r=4 - Wu o) Ir+ 1 =bfu
c) Ir = Gx ) 8¢ = -3



Ecuaciones 2° Grado Incompletas

CASO 1. Si b = 0. Ecuaciones del tipo ax® + ¢ = 0.

CASO 2. Sic= 0. Fcuaciones del tipo ax* + bx = 0.




Ec.Incompletas—- Pag 108.

Resuelve estas ecuaciones:
-28=0 b)7x% +28 =0

c)4x% -9 =0 d)3x2+42x=0'




Ec.Incompletas—- Pag 108.

f)11x*-37x=0

g) 2(x + 5)2 + (x — 3)% = 14(x + 4) h)7x2+5=68’




Pag 110.

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3x% - 2(x+5)=(x+3)2-19
b) 3x + 4)(5x-7) = (2x + 7)* + 53
) 2x+4)(x-1)+Bx+5)7%=3(2x+5* +x

d)(x-2)(4x+2)+(3-30%=405x+ 12 = (x-1)




Pag 111.

4. Resuelve las siguientes ecuaciones:




PROBLEMAS - PAG. 116

19. « 1 La suma de tres nimeros naturales consecutivos
es igual al quintuple del menor menos 11. 5(Ttdlcs
SON CSOs8 NUMeros?

20.« 1 Calcula un nimero tal que sumindole su mitad
s¢ obtiene lo mismo que restando 6 a los 9/5 de ese
namero.

21. wa_ Halla tres nimeros impares consecutivos tales
que su suma sea 117,




PROBLEMAS - PAG. 116

- ———

cuaderno y una carpeta. Si d precio de la carpera os
5 veces el del cuaderno y este cuesta el doble que d
boligrato, soull es ¢l precio de cada ardoulo?

22« N e pagado 14,30 € por un boligralo, un

23, w . Cakula B altura de un drbol que o un metro mas
corvo que un poste que mide o doble que o drbol.

24, « ' El peecio de unos zapatos ha subido un 15% en
diciembre v ha bajado un 20% en encro. De esta for-
ma, ¢l precio inicial ha disminuido en 6,9 €, ;Cull
era el precio inicial?




PROBLEMAS - PAG. 117

Con 3,50 € mis del dinero que tengo, podria
somprar la camisera de mi equipo. SI tuviens o do-
ble, me sobragian 7.25 €, ;Cudnio dincro tengo?

L 5 3l cuadrado de un nimero le restamos su triphe
sbecncmos 130, ;Cudl es el ndmero?

L Halla dos nlimeros emeras consecutivos tales que
s de s aaadrades o 145,

3 al prodacto de un ndmero natural por su si
pente le restamas 31 obeencmes o quintuple de la
de amboa. Dy qué nGmero se teata?




Problemas de Mezclas

Se muelen conjuntamente 50 kg de café de 8,80 €/kg y 30 kg de otro café de inferior
calidad, de 6,40 €/kg.. ;A como resulta el kilo de la mezcla obtenida?

) o

CGANTIOND | PRECIO | cOSTE

‘eart supemion| SO kg | 8,80 €/kg | 50. 8,80 « 440 €
cark ivremion | 30 kg | 6,40 E/.kg 30 6,40 « 1*)..3. éH
L-ucu 80 kg 632 €

Peso total 80 kg

Precio de la mezcla = —

C()S[C (Ota_lk x .()335 7 ()() efkg




Problemas de Mezclas — Pag. 92

82. Disponemos de dos tipos de té uno de
Tailandia, 4 5,20 €/kg, y otro de la India,
2 6,20 €/kg, y queremos obtoner 100 kg
de té 2 6 €/kg. ;Cudmos Wlos hamos de
mezclar de cada tipo?

PRIMERO. Hanloamionio

[0 1nlandds [ Do
100 - » G 100 '

Mercln 100 522 « 621100 - »!

Ox 4 B2100 -
Frecio por &g do mascla « hex t;m(I o 8




Problemas de Mezclas — Pag. 92

83. ee ;Cuantos litros de leche de 0,75 €/t hay que
mezclar con leche de 0,85 €/t para conseguir
100 litros a 0,77 €/t?




Problemas de Mezclas — Pag. 92

84. e#e En una fabrica de ladrillos se mezcla arcilla
de 21 € la tonelada con arcilla de 45 € la tonelada.
¢ Cuantas toneladas de cada clase hay que

emplear para conseguir 500 toneladas de arcilla
a 39 € latonelada?




Problemas de Moviles

—

ENCUENTROS

VELOCIDAD DE |

APROXIMACION [ "+,

ALCANCES

- Y

-

VELOCIDAD DEF
APROXIMACION [ “1 77

4 _ R
NOLitros=

Caudal*T
_ Y




Problemas de Moviles - Pag.92

86. Un camion sale de una ciudad a una
velocidad de 80 km/h y, dos horas mas tarde,
sale un coche de la misma ciudad a 120 km/h.
¢ A qué distancia de la ciudad alcanzara
el coche al camion?




Problemas de Moviles - Pag.92

87. eee Esther viaja de Sevilla a Barcelona en su
coche. Sale a las 8 de la mafiana y lleva una
velocidad constante de 90 km/h. A 110 km
de Sevilla |, Juan coge, a esa misma hora,
un autobds que viaja a 70 km/h, con la misma
direccién que Esther. (A qué hora se encuentra
Esther con el autobuis? ;Qué distancia ha
recorrido cada uno?




Problemas de Moviles - Pag.92




SISTEMAS DE ECUACIONES

Obtener dos niimeros que suman 20 y cuyos cuadrados suman
208. '




SISTEMAS DE ECUACIONES
{alx + by = ¢4
azx + bzy — C2
Esquema del tema:

e Resolucion de sistemas (3 métodos)

e Inventar un sistema con una cierta solucion

e Posibles soluciones de un sistema

e Saber interpretar graficamente un sistema

e Resolver problemas de sistemas




SISTEMAS DE ECUACIONES

{alx + by = ¢4
azx + bzy s C2

Métodos de Resolucion:

eMétodo de Sustitucion

eMétodo de Igualacion

eMétodo de Reduccion




Ejercicios — Pag 136.

2. m | Resuelve por sustitucion,

b){ﬂx—?y=—2§
X=Jy=~1/

d) 2.1‘4» 16:2_)'
2y ~3x =16




Ejercicios — Pag 136.
3. « Resuclve por igualacion.

by1" " i

Lx-Zy---(:

Ix—4y=—4

2x+ y=-Il

d)




Ejercicios — Pag 136.

4. « | Resuelve por reduccion.

{4x-3y:2
\2.\'0 y=—4

x—3y=1
3x+6y=2




Método Grafico de Resolucion de Sistemas




Método Grafico - Pag 124

2. Representa las rectas de ecuaciones:

2x—y=0 x+y=0

;Cuil es la solucién comin a ambas ecuaciones?




Ejercicios — Pag 136.

1. e Resuclve grificamente los siguientes sistemas de
ecuaciones:

Ix—y=0
x4 y=-0

Ay g b) 1

’Zx-—3]--4
| X4 By=-2




Método Grafico - Pag 139

32, el Obnerva b represencacion de las rocsas ry, ry, 7y

y 7y ¥ ropoade sin resolver

‘ "\\:‘:a s~

a) ;Cudl es la solucion de los siguientes sistemas de
ecuaciones? ;Alguno es incompatible o indetermi-
nado?

b) ;Alguno de estos sistemas tiene solucién?

x+y=0 x+y=8
[ix—y=2 ) {x-y=2
7y—x=16 Ty—x=16




Inventar Problemas de Sistemas

Inventa un problema de sistemas que tenga por
soluciones x=2 e y=3




Posibles soluciones de un sistema

Los sistemas de ecuaciones, segin su nimero de soluciones, se pueden
clasilicar en
* Sistemas compatibles determinados. Twenen una unxa solu-

cion. La representacion grifica del sistema son dos rectas que se
coran en un solo punto.

» Sistemas compatibles indeterminados. Ticnen infinitas solucio-

nes. La representacion grafica son dos rectas que coinciden.

* Sistemas incompatibles. No tienen solucion. La representacion
grafica del sistema son dos rectas paralelas.




Resolver- Pag 131

4. Resuelve este sistema simplificando previamente:

5(x +3)—2(y —1) = 3(5x — y) — 8
X+1 },:2

1 5




Posibles soluciones de un sistema - Pag 98

'® Resuelve los sistemas y clasificalos.

b) X — y:‘
2x -2y =1

REFLEXIONA

E Pon un ejemplo de sistema de ecuaciones
compatible determinado, Indeterminado
@ incompatible.




Resolviendo sistemas - Pag. 102

20 Resuelve por el método mas adecuado.

a) 2x + 3y =5+ x4 2y
Xx—2y —3=3—42

b) 3y4+3=x—2x4y)
2% + 3y _ 18
2




Resolviendo sistemas - Pag. 102

Resuelve por ¢l método mas adecuado.
2x — ¥

+2k—y =4
3

2X — y w4

REFLEXIONA

Escribe un sistema de ecuaciones que sea
apropiado para resolverlo mediante sustitucion,
y otro, mediante reduccion.




Resolucion de problemas de Sistemas

Las edades de un padre y su hija suman 77 afos. Dentro de 2 aflos
el padre tendra el doble de la edad de su hija. ;Qué edades tienen ahora?




Problemas de Sistemas - Pag.133

PROBLEMAS DE DISTANCIAS

estaciones A y B dis-
255 km. Un tren sale

A bacia B a una velo-
d constante de 60 km/b.

ineamente, sale de
ia A otro tren a 110
Calcular el tiempo
dan en cruzarse y la
ia que ha recorrido
hasta ese instante.




Problemas de Sistemas - Pag.133

2. Dos poblaciones distan 120 km. En el mismo instan-
te salen un peatén de A hacia B a una velocidad de
6 km/h y un ciclista de B hacia A a 24 km/h. ;Cudnto
tardan en encontrarse? ;Qué distancia recorre el pea-
ton?




Problemas de Sistemas - Pag.134

PROBLEMAS DE MEZCLAS

2. Un bodeguero ha mezcla-
do dos garrafas de wvino,
la primera, de mejor ca-

lidad, a 3 €/l y la segun-

da, de calidad inferior, a
2,20 €/l. De esta forma ha
obtenido 16 [l de un vino de
calidad intermedia que sale
a 2,50 €/L. ;Qué cantidad de

vino habia en cada garrafa?




Problemas de Sistemas - Pag.134




Problemas de Sistemas - Pag.134

PROBLEMAS DE PORCENTAIJES

3. Mariluz ha comprado un
abrigo que estaba rebajado

un 15 %. Jorge ha comprado
otro abrigo 25 € mds caro,

pero ha conseguido una re-
baja del 20 %, con lo que
solo ha pagado 8 € mds que
Mariluz. ;Cudl era el precio
original de cada abrigo?




Problemas de Sistemas - Pag.134




Problemas de Sistemas - Pag.134

[ 4. La diagonal de un rectingu-

lo mide 26 m, y el perimetro,
68 m. Calcular la medida de
sus lados.

202




Problemas de Sistemas - Pag.134

5. El perimetro de un

tridngulo isdsceles es de 36 cm.
La altura relativa al lado des-

igual mide 12 cm. Calcula la
medida de los lados iguales.

QO Si llamas x a la mitad de la
base, se simplifican mucho los

cdlculos.




Resolucion Problemas de Sistemas

23 Lasuma de las edades de Fernando y su padre
o35 40 anos. La edad del padre es 7 veces la edad
del hijo. ;Qué edades tienen ambos?

APLICA

24 En un examen contesto diez preguntas.
Por cada acierto me dan 2 puntos, y por cada
fallo me quitan 1. Si he obtenido 8 puntos,
JCculintos aciertos tengo?




Resolucion Problemas de Sistemas

25 Un hotel tiene, entre habitaciones dobles
@ individuales, 120 habitaciones. Si el numero
de camas es 195, ;cuantas habltaciones
dobles tiene?

¢ Y habitaciones individuales?

REFLEXIONA

ﬂ Si cada persona come 5 pasteles, sobran 3;
pero si comen 6, falta 1. ;Cuéntas personas
y pasteles hay?




